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Objetivos: 

1. Identificar por medio de situaciones cotidianas las leyes de newton 
2. Realizar adecuadamente diagramas de cuerpo libre rotulando todas las 

fuerzas que actúa sobre el objeto. 
3. Aplicar las leyes de Newton en la solución de problemas. 

 

A. ACTIVIDADES BÁSICAS: 

PREGUNTAS CONCEPTUALES: 

1. (a) Sobre un objeto actúa una sola fuerza ¿Puede el objeto estar en reposo?¿Puede tener 

aceleración? (b) La aceleración de un objeto es de cero ¿Significa esto que ninguna fuerza actúa 

sobre él? 

2. ¿Es posible que un objeto se mueva si ninguna fuerza neta actúa sobre él? 

3. Una pasajera sentada en la parte posterior de un autobús afirma que sufrió una lesión cuando el 

conductor frenó bruscamente y una maleta se proyectó hacia ella desde la parte delantera del 

vehículo. Si usted fuera el juez en este caso. ¿Cuál sería su veredicto? ¿Por qué? 

4. Suponga que conduce un auto a gran velocidad ¿Por qué no debe pisar bruscamente el freno si 

desea detener el vehículo en la distancia más corta posible? 

 B. ACTIVIDADES PRÁCTICAS: 

 Cuando pensamos en una fuerza, habitualmente imaginamos un empujón o un tirón que se ejerce 

sobre algún objeto. Por ejemplo ejercemos una fuerza sobre una pelota cuando la lanzamos, sobre 

una silla cuando nos sentamos. Lo que le sucede a un objeto cuando una fuerza actúa sobre el 

depende de la dirección y la magnitud. La fuerza es una magnitud vectorial por eso la denotamos 

con una flecha al igual como lo hacemos con la velocidad y aceleración. 

La primera ley de Newton  afirma que si la suma vectorial de las fuerzas que actúan sobre un 
objeto es cero, el objeto permanecerá en reposo o seguirá moviéndose a velocidad constante. El 
que la fuerza ejercida sobre un objeto sea cero no significa necesariamente que su velocidad sea 
cero. Si no está sometido a ninguna fuerza (incluido el rozamiento), un objeto en movimiento 
seguirá desplazándose a velocidad constante 
 



 
La segunda ley de Newton  relaciona la fuerza total y la aceleración. Una fuerza neta ejercida 
sobre un objeto lo acelerará, es decir, cambiará su velocidad. La aceleración será proporcional a la 
magnitud de la fuerza total y tendrá la misma dirección y sentido que ésta. La constante de 
proporcionalidad es la masa m del objeto F = ma 
 
En el Sistema Internacional de unidades (conocido también como SI), la aceleración a se mide en 
metros por segundo cuadrado, la masa m se mide en kilogramos, y la fuerza F en newtons. Un 
newton se define como la fuerza necesaria para suministrar a una masa de 1 kg una aceleración 
de 1 metro por segundo cada segundo; esta fuerza es aproximadamente igual al peso de un objeto 
de 100 gramos. 
 
Un objeto con más masa requerirá una fuerza mayor para una aceleración dada que uno con 
menos masa. Lo asombroso es que la masa, que mide la inercia de un objeto (su resistencia a 
cambiar la velocidad), también mide la atracción gravitacional que ejerce sobre otros objetos. 

El rozamiento, generalmente, actúa como una fuerza aplicada en sentido opuesto a la velocidad 
de un objeto. En el caso de deslizamiento en seco, cuando no existe lubricación, la fuerza de 
rozamiento es casi independiente de la velocidad. La fuerza de rozamiento tampoco depende del 
área aparente de contacto entre un objeto y la superficie sobre la cual se desliza. El área real de 
contacto —esto es, la superficie en la que las rugosidades microscópicas del objeto y de la 
superficie de deslizamiento se tocan realmente— es relativamente pequeña. Cuando un objeto se 
mueve por encima de la superficie de deslizamiento, las minúsculas rugosidades del objeto y la 
superficie chocan entre sí, y se necesita fuerza para hacer que se sigan moviendo. El área real de 
contacto depende de la fuerza perpendicular entre el objeto y la superficie de deslizamiento. 
Frecuentemente, esta fuerza no es sino el peso del objeto que se desliza. Si se empuja el objeto 
formando un ángulo con la horizontal, la componente vertical de la fuerza dirigida hacia abajo se 
sumará al peso del objeto. La fuerza de rozamiento es proporcional a la fuerza perpendicular total. 

La tercera ley de Newton afirma que cuando un objeto ejerce una fuerza sobre otro, este otro 
objeto ejerce también una fuerza sobre el primero. La fuerza que ejerce el primer objeto sobre el 
segundo debe tener la misma magnitud que la fuerza que el segundo objeto ejerce sobre el 
primero, pero con sentido opuesto. Por ejemplo, en una pista de patinaje sobre hielo, si un adulto 
empuja suavemente a un niño, no sólo existe la fuerza que el adulto ejerce sobre el niño, sino que 
el niño ejerce una fuerza igual pero de sentido opuesto sobre el adulto. Sin embargo, como la 
masa del adulto es mayor, su aceleración será menor. 

REFLEXIONES: 

5. Suponga que habla por un teléfono interplanetario con un(a) amigo(a) que vive en la luna. Ella le 
dice que acaba de ganar 1 newton de oro en un concurso. Emocionado(a) usted le dice que 
participó en la versión terrestre del mismo concurso y también ganó 1 newton de oro. ¿Quién es 
más rico(a)? 

6. Es muy probable que todos hayamos tenido la experiencia de estar de pie en un ascensor que 
acelera hacia arriba cuando comienza a subir hacia un piso más alto. En este caso nos sentimos 
más pesados. Si en ese momento estuviésemos de pie sobre una bascula, la misma mediría una 
fuerza mayor que nuestro peso. Por tanto tenemos un indicio que nos induce a creer que somos 
más pesados en esta situación ¿lo somos? 

ESTRATEGIA DE RESOLUCION DE PROBLEMAS: 



 
Se recomienda el procedimiento siguiente para resolver problemas en los que intervienen objetos 
en equilibrio: 

 Hágase un dibujo de la situación que se describe en el enunciado del problema 
 Dibújese un diagrama de cuerpo libre del objeto aislado en cuestión, y rotúlense todas las 

fuerzas externas que actúan sobre el objeto. 
 Descompónganse todas las fuerzas en los componente x y y después de elegir un sistema 

de coordenadas adecuado. 
 Utilícense las ecuaciones ∑Fx = 0 y ∑Fy = 0 y tenga en cuenta los signos. 
 Dadas las ecuaciones anteriores resuelva el sistema en términos de las cantidades 

conocidas. 

DINÁMICA 

1. Determina el valor de todas las fuerzas que actúan sobre un bloque de m = 5 Kg que se 

encuentra apoyado sobre un plano inclinado 37º sobre la horizontal. el coeficiente de 
rozamiento entre el bloque y el plano es 0,2. ¿Cuánto tiempo tardaría el bloque en recorrer 10 
m en el plano si parte del reposo?  

2. Desde la parte inferior de un plano inclinado se impulsa un bloque de 2 Kg con una v = 10 
m/s. Si el coeficiente de rozamiento vale 0,3, determina:  
a) La aceleración del bloque. 
b) Tiempo que tardará en pararse y distancia total recorrida hasta su detención., se supone 
que el coche sigue con la misma deceleración. 

3. En la parte superior de un plano inclinado 30º sobre la horizontal y a una altura del suelo de 
2 m se encuentra un bloque de m = 3 Kg. si el coeficiente de rozamiento vale 0,2. Calcula: 
a) La velocidad con que llega al final del plano inclinado. 
b) Tiempo que tarda en recorrer dicho plano. 

4. Calcula la fuerza con la que hay que empujar un objeto de 10 kg de masa para que se 
desplace a velocidad constante si el coeficiente de rozamiento es de 0,2. 

5. Sobre un bloque de m = 10 Kg situado sobre una superficie horizontal actúan las siguientes 
fuerzas: F(1) de 4,8 N y que forma un ángulo de 30º con respecto a la horizontal y una F(2) de 
15 N formando un ángulo de 315º con respecto a la horizontal. Calcula la aceleración del 
bloque, la velocidad y espacio recorrido al cabo de 10s. 

6. Partiendo del reposo, se deja caer un cuerpo por un plano inclinado de 30º con la horizontal. 
Después de recorre 2 m llega al final del plano inclinado con una velocidad de 4 m/s y sigue su 
recorrido por un plano horizontal hasta que se detiene. El tiempo total transcurrido hasta su 
detención es de 3 s. determina el coeficiente de rozamiento de cada plano.  

7.  A una bola de 100 g que se mueve con una velocidad de 1 m/s, se le aplica una fuerza de 
0,4 N durante 0,5 s en el mismo sentido que el desplazamiento. Calcula la aceleracióny la 
variación del momento lineal. 

8. Dos bloques de 5 Kg están unidos por una cuerda de masa despreciable e inextensible y se 
deslizan hacia abajo por un plano inclinado 60º con la horizontal. El coeficiente de rozamiento 
con el plano del bloque que va delante es 0,6, y del otro 0,7. La cuerda se mantiene tensa y 
paralela a la línea de máxima pendiente. Determina:  



 
a) La aceleración.  
b) La tensión de la cuerda. 

9.Dos bloques de masas 0,8 kg y 0,5 Kg se mueven en la misma dirección con velocidades 
respectivas de 7 m/s y 10 m/s, sufren un choque y permanecen unidas después del choque . 
Calcula la velocidad después del choque en los siguientes casos: 
a) El sentido que llevan los bloques son opuestos. 
b) Los bloques se mueven en el mismo sentido y el más rápido alcanza al más lento. 

10. Se hace girar en un plano vertical una piedra de m = 30 g con una cuerda de 50 cm de 
longitud, dando 60 vueltas por minuto. ¿Qué tensión soporta la cuerda cuando la piedra está 
en el punto más alto y en el más bajo de su trayectoria?  

 C. ACTIVIDADES DE APLICACIÓN: 

 

Resolver los siguientes problemas: 

1. Un objeto de 10Kg de masa se desliza sobre una superficie plana, luego de aplicarse una 

fuerza de 50N que forma con la horizontal un ángulo de 37°. El coeficiente de rozamiento 

dinámico entre el bloque en movimiento y la superficie es de 0.30. Determine si el cuerpo 

se mueve con velocidad constante, en el caso contrario determina la aceleración con la 

cual se mueve.  

2. Un bloque de masa m se desliza por un plano inclinado 30° con respecto a la horizontal. 

Determina la aceleración del bloque si se desprecia el rozamiento. 

 



 
3. Sobre un plano inclinado que forma un ángulo de 30° con la horizontal se encuentra un 

bloque A de 5Kg que está unido a otro bloque B de 3Kg, que cuelga mediante un hilo, el 

cual pasa por una polea situada en la parte superior del plano. Calcula la aceleración del 

sistema y la tensión del hilo, si el coeficiente de rozamiento entre el bloque y el plano es de 

0.1 

 

4. WEB Un comedero para pájaros de 150N está sometido por tres cables como se muestra 

en la figura. Determine la tensión en cada cable. 

(WEB= solución publicada en http://www.saunderscollege.com/physics/college) 

5. Un semáforo que pesa 100N cuelga de un cable vertical atado a otros dos cables fijos a un 

soporte, como se muestra en la figura. Los cables superiores forman ángulos de 37° y 53° 

con la horizontal. Determine la tensión en los tres cables. 

VERIFICA CONCEPTOS 

1. Escribe una V si la proposición es verdadera y una F si es falsa: 

 

 Una fuerza es toda acción que puede variar el estado de movimiento de un 

cuerpo.(   ) 

 La unidad de fuerza en el sistema internacional de medidas es newton (  ) 

 Existen cuatro fuerzas fundamentales en la naturaleza (  ) 

 La primera ley de Newton se denomina acción y reacción (  ) 

 La parte de la física que estudia el movimiento a partir de la acción de las fuerzas 

es la dinámica (  ) 

2. Mediante flechas establece la correspondencia entre la dos columnas: 

 

 Fuerza de contacto   Un libro sobre una mesa 

 Fuerza a distancia   La atracción entre la tierra y la luna. 

http://www.saunderscollege.com/physics/college


 
 Fuerza normal    Un carro frenado 

 Fuerza de rozamiento   levantar un objeto con una polea 

 Tensión     Dos rinocerontes peleando. 

ANALIZA Y RESUELVE: 

3. ¿Qué tiene que ver la Ley de la inercia con el hecho de que los conductores deban usar el 

cinturón de seguridad? 

4. ¿Cuál es el mecanismo de funcionamiento de un dinamómetro? 

5. Marca la respuesta correcta: 

a) La fuerza es directamente proporcional a la masa 

b) La aceleración es directamente proporcional a la masa 

c) La fuerza es inversamente proporcional a la masa 

d) La fuerza es inversamente proporcional  a la aceleración. 

6. Se lanza un objeto verticalmente desde el suelo hacia arriba. Considerando nulo el 

rozamiento con el aire ¿Cuál de los siguientes esquemas representa correctamente la 

fuerza o las fuerzas que actúan sobre el cuerpo, en un punto cualquiera de su ascenso? 

 

7. El cambio de velocidad de un objeto se debe a: 

a) Su masa     c) La fuerza neta que actúa. 

b) Su volumen     d) Su aceleración constante. 

 

8. Relaciona mediante una flecha: 

 Fuerza      Unidad de medida 

 Peso      atracción gravitacional 



 
 Newton      Superficie formando un ángulo 

 Rozamiento Estático    Genera cambios de velocidad 

 Plano inclinado     Se opone al movimiento 

D. ACTIVIDADES DE PROFUNDIZACION: 

 

Marca con una equis la respuesta correcta y justifica la respuesta: 

1. Un bloque cuya masa es de 10Kg permanece en reposo sobre una ladera inclinada con un 

ángulo de 30° respecto a la horizontal ¿Cuál de las aseveraciones siguientes acerca de la 

magnitud de la fuerza de fricción que actúa sobre la masa es correcta? 

a) Es mayor que el peso del bloque 

b) Es igual al peso del bloque 

c) Es mayor que la componente de la fuerza de gravedad hacia abajo del plano 

d) Es igual a la componente de la fuerza de la gravedad hacia abajo del plano 

 

2. Un ladrillo que ha sido arrojado golpea una ventana, rompe el vidrio y termina en el piso 

dentro de la habitación 

Pese a que el ladrillo rompió el vidrio sabemos que: 

a) La fuerza del  ladrillo sobre el vidrio fue del mismo tamaño que la fuerza del vidrio sobre el 

ladrillo. 

b)  La fuerza del  ladrillo sobre el vidrio fue mayor que la fuerza del vidrio sobre el ladrillo 

c) La fuerza del  ladrillo sobre el vidrio fue menor que la fuerza del vidrio sobre el ladrillo 

d) El ladrillo no disminuyó su velocidad al romper el vidrio. 

 

3. Una máquina de Atwood es un sistema de poleas que se utiliza para levantar pesos 

Considere la maquina de la figura donde m1 = m2 =2Kg y m3 = 3Kg ¿Cuál es la aceleración 

de m3? 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

FUERZA Y LAS LEYES DE NEWTON 
 

Metodología para resolver problemas 
 
Si sobre un cuerpo no actúan fuerzas, o actúan varias fuerzas cuya resultante es 0, decimos que el 
cuerpo está en equilibrio. En equilibrio, un cuerpo está en reposo o se mueve en línea recta con 
velocidad constante. Para un cuerpo en equilibrio, la fuerza neta es cero, esto nos indica la 1era. 
Ley de Newton. 
 

Σ F =0; ⇒Σ Fx = 0;⇒Σ Fy  =0 
 Para que se cumpla que las sumatorias de las fuerzas sea igual a 0, cada componente de la 
fuerza neta deber ser 0.  
 
Pero que ocurre si la fuerza neta no es 0., entonces tenemos que la presencia de una fuerza neta 
que actúa sobre un cuerpo hace que éste se acelere. La dirección de la aceleración es la de la 
fuerza neta. Si la magnitud de la fuerza es constante, también lo será la magnitud de la 
aceleración. Esto también se aplica a un cuerpo que se mueve en una trayectoria curva. Pero si 
una combinación de fuerzas se aplica a un cuerpo, éste tendrá la misma aceleración (magnitud y 
dirección), que si se aplicara una sola fuerza igual a la suma vectorial, tanto para una trayectoria 
curva o rectilínea, resumido en un solo enunciado llamada Segunda Ley de Newton: 

 
Σ F = m.a (segunda ley de Newton) 

 

Si el cuerpo A ejerce una fuerza sobre el cuerpo B (una “acción”), entonces B, ejerce una fuerza 
sobre A (una “reacción”). Estas fuerzas tienen la misma magnitud y dirección pero sentido opuesto, 
y actúan sobre diferentes cuerpos. 
Esta es la Tercera Ley de Newton 

 

 

 

ANALIZA EL SIGUIENTE PROBLEMA 



 
 
 

Una caja con muestras de rocas de 100 kg, es empujada hacia arriba a velocidad 
constante sobre un tablón, para subirlo a la caja de un camión. El tablón tiene 30 
grados con respecto a la horizontal., a) ¿qué fuerza horizontal F es requerida? b) 

¿cuánto vale la fuerza ejercida por el tablón sobre la caja? 

 

 

 

 

   Diagrama de Cuerpo Libre  

 



 
Con el fin de tener buenos resultados al aplicar la segunda ley del movimiento a un 
sistema mecánico, se debe ser capaz primero de saber y reconocer todas fuerzas que 
actúan sobre el sistema. Es decir, debemos poder construir el diagrama de cuerpo libre 
correcto.  

Cuando se hace un diagrama de cuerpo libre se deben de tomar en cuenta cada elemento 
que interactúa en el sistema.  

A continuación se muestran algunos ejemplos de diagramas de cuerpo libre, para eso se 
debe saber que: F denota cierta fuerza aplicada, w = mg es la fuerza de la gravedad, n 
denota una fuerza normal, f es la fuerza de fricción, y T es la fuerza de la cuerda sobre el 
objeto.  

Varios sistemas mecánicos (izquierda) y los diagramas de cuerpo libre (derecha). El 
término rugoso aquí significa sólo que la superficie tiene fricción.  
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